

黄丘桃花

■ 龚安明

古老的运河南岸
弯曲的山套里面
在那个叫黄丘的地方
三月的春风
吹动着万亩桃花 争相斗艳

这里的春色最壮观
高高低低的片片桃园
分布在山间坡地和平原
满山遍野的桃花
在枝头上绽放着春天
花的海洋 把春光尽情延揽
将春天的灿烂
密集地送入你的眼帘
用花的芬芳
恣意地浸润人的心田

这里春光无限
牵动多少人的情弦
桃花开放的日子
不到黄丘走一遍
会留下春天的遗憾
因为桃园里
蕴含着太多的浪漫
一朵桃花就是一个祝福
一枚花瓣就是一段梦幻
一个花蕾就是一点希望
在这山套里尽情地升腾成长
成长为蓬勃的力量
升腾为甜甜的希望

这里的桃花最耀眼
青灰色的山巅
蓝蓝的天 黄色的土地
历经风霜的虬枝树干
映衬着桃花的妩媚鲜艳
开满鲜花的桃园
宛如片片彩云镶嵌在山间
飘浮在身边
弯曲的山路时隐时现
像梯子一般将它们盘绕相连



赞牡丹

■ 欣生

牡丹啊牡丹，你和美丽的中国相伴数千年，你是令人艳羡的花仙，你不计生活条件，只想终生奉献。你顶风雨冒严寒，只要洒下你美好的种子，就能在沙质贫瘠的土地里孕育生机一片。你不畏风雪干旱的折磨，从不显露愁眉苦脸，春风一吹就能献出七彩的笑颜。你美化了荒山野岭，装点了大大小小的花园和庭院，你改变了生态环境，把花香洒满人间。

牡丹啊牡丹，你不光是美的化身，同时也是乐于奉献的典范。你的“丹皮”能入药治病；花和叶也能提炼出药品保健；花瓣花蕊制成芳香新茶，使人品味留恋；最独特的牡丹花籽油，包含多种人必需的维生素和氨基酸，高含九成以上的不饱和脂肪酸，纯属天然的食用油之冠；毫不夸张地说，是人类梦寐以求的“仙丹”；你确定是花中之王，众香国里谁也难以与你比肩。

成长从来都不是一蹴而就的事情。——题记

这是第几个清明了？但，是我回家的第一个清明。

记得是大二，正在和朋友吃饭，爸爸发来短信：“你爷爷就在刚刚去世了……”

2014年4月4日上午，坐在开往爷爷墓地的车上，爸爸说，有六年了吧！六年了，真是难以想象，自爷爷去世后我竟然从未看过他。我不愿意说一些冠冕堂皇虚情假意的话，本可以说，爷爷，对不起，然后鼻涕一把泪一把。就像面子，我不要。

都说隔代亲，这么多年记忆也只是保留了小女孩最愿意或者最开心的场景。记得小时候印象最深的是爷爷把厚厚、崭新的一毛一毛的钱给我和弟弟时，笑成弯月的眼睛，还有给我们买好吃的时，我们乐成花儿的脸。

2014年4月5日早上，和妈妈、姨姨、大舅、二舅一大家人去看望外公。外公离开四年了，我依然是那个缺席者。爸爸因值班太忙，没有来，为什么要提到这句？除了因为我爸爸是一个尽职尽责的好女婿、好爸爸、好姑父……人人都喜欢他，年年家里大小事都不会缺席且任劳任怨外，我下面要谈到我此次清明回家之行的感触的源头。

每一家都会准备饭菜、做饭的工具，带到外公老家。吃饭喝

酒聊天，很温馨的时刻，也是外公最期待的时刻。看着这一幕幕，会感觉人心温暖，现世美好。

我有幸经历了一次我们家独有、环保、更幸福的扫墓之旅。

没有纸钱，没有烟火，有的是每个人的各司其职，劳作不怠。除草、刨地、种豆、栽花、拉水、松土、养护……这一刻，也许是最完满的时刻，也许是你能看到的，最人心向同的时刻。也许每个人都各怀心事、各有目的，但却愿意朝着一个目标努力，这很难得也已足够。一个拥有十几口子小家庭的大家庭，还要去奢求什么？

我要谈谈我的妈妈。看过我很早以前微信的朋友，一定知道我妈妈在我整个青少年时光在我心中的位置，但是随着时光的流逝，成熟或成长，我越来越能感觉到妈妈的爱，年纪小时不懂事不要紧，我们会长大，我们还有时间，但时间不会那么多了，我们要珍惜。

小时候的我执意认为，我没有母爱。但现在我只是想说：母爱有唠叨也是无言的，每个妈妈身上都存在这两个优点。

现在，来谈谈父亲，也就是前文中提到的源头。

在外公老家的这一天，爸爸

没来，就突然很想念，也许是触景生情，也许是意识到了什么。

我意识到了什么？爸爸今年53岁，妈妈52岁，按人活70岁算，每年回家一次，我只有不到20次与他们在一起的时光，而每次的时光最多只有几天，每天最多几个小时，仅仅而已！前几年看过类似的文章，数数还能和老人在一起多久。那个时候总会觉得这种算数很无聊，有什么好算的，回家陪他们就好了。

你能做到么？也许我们最常见的心态，就是好好努力工作，将来有钱了孝顺他们。什么都等到将来，我们会有将来吗？

努力工作与常回家看看一点也不冲突，就像现在总说的生活与工作如何平衡。

回家这几天，我感谢这些经历，感谢感性让我明白一些曾经不屑的东西，感谢自己的平和心境，感谢自己没有给爸妈顶嘴，感谢生而为人做了父母的儿女。

我想，我的爸爸妈妈是世上最伟大的父母。就像所有的父母一样。

走之前，干爸请大家下馆子，又给了我2000块钱。干爸是爸妈多年的朋友，这次见到他，感觉他也老了，虽然依然敞快，粗嗓门，但真的老了。

亲人老去，时间逝去，请让我们活着的心不要忘却。

昨日接到从韩国打电话过来的弟弟，还没等他说话，我说，又要钱？他说不是，说想我了。

也许此刻我们姐弟俩心意相通了吧！从来没有没事的时候打过电话，更别说是因思念，我想我们都长大了，都在审视自己，以一个成年人的身份。

“你也给爸妈打个电话，别只是要钱的时候才打。”“给他们打没什么好说的啊”“难道你不想他们吗？”“……怎么说呢，不知道说什么，他们和你又不一样”“爸妈每天都很累，很辛苦，你可以打电话关心一下他们。”“啊？为什么那么累？”……

弟弟比我小一岁，小时候我都欺负他，抢他的东西，好吃的也不给他，还打他，但有一次，我不听话被爸爸打，哇哇叫，弟弟那时可能才2、3岁吧，他边哭边打我爸爸：“干吗你，干吗你，别打我姐姐，别打我姐姐……”

这次回家，我看到了大家身上曾被蒙蔽的心和曾被遮住的光芒，姨姨、舅妈、舅舅、表哥、表弟、表姐、堂妹……有你们真好。

我想，这个世上，亲情除了伟大，还永恒。

公交车记趣

■ 绪飞

个漂亮的女孩，身穿白色连衣裙，从她频频后转的侧影可以看到她起伏优美的五官。对了，为什么她老是回头，哎呀！原来她后面一中年男子，正把右脚搁在左膝上，右手握着脚背，左手起劲地搓着脚底板。只见脚底下一层灰，还有因为生脚气病起的层层白皮。一次搓完后他还用力来回拍打几下，然后再进行下一轮的揉搓。公交车的座位设计的不是很合理，前后两个位子紧挨着，男子的脚几乎要碰到女孩子的衣裙。这时候我真想告诉他，喂！师傅，注意一下形象！公交车不是一个人的，是我们大家的！

在夏天的一个傍晚，我下班回家。车子行到中途，上来了三个人，婆婆、媳妇，还有年轻女人怀里抱着的孩子。位子已满，她坐在驾驶员身后的备用箱上，也是全车最高、最显眼的一个座位，婆婆坐在她对面同样的一个箱子上。刚上车没多久，孩子就在妈妈怀里闹腾起来，一开始是不耐烦的扭屁股伸腿，小声哼哼

着，妈妈便哄他，后来干脆大声哭起来，像是对妈妈的劝阻极度不满。满车的人，有男有女，有老有小，大家都看明白

了，这“小伙子”要吃奶。女人笑着看婆婆，婆婆笑着看儿媳。旁边的人问多大了，妈妈回答：“十个月了。”孩子浑身扭动着往妈妈怀里拱，妈妈无奈的将身子微向前转撩起衣服来。孩子刚吃时还在委屈地抽泣呢！一会儿才平息下来，女人和婆婆又对看着笑了一下，婆婆说：“这孩子，淘气。”

驾驶员拧开了音乐频道，仿佛是替妈妈遮掩她的尴尬，“家，不富裕，只要你愿意，我陪你……”心里被感动，有那样一种温



馨和亲情盈满我们的心间。一车的人寂静无声，优美的音乐悠然地响着，妈妈静静地哺乳。车外碧绿的田野和村庄飞驰而过。

这样的感动与融洽也很短暂，我们很快就到目的地。在这短短的行程，狭小的空间里，大家互相碰撞着，又互相理解着。

现在私家车多了，可以开私家车上班。但是乘坐公交车的快乐却是无法替代的。

微浪漫

■ 赵玉明

才能出行的重度残疾人，又怎能陪鱼姐散步呢？

到了鱼姐家楼下，远远的，我看见鱼姐推着轮椅上的丈夫，左边是我的儿子，右边是她的女儿，正向我走来。橘黄的路灯下，在我眼里，这场景无比温馨、浪漫。

我们刚搬到新的办公楼时，办公室总务给每个人发了一个笔筒。那天开完工作会议清理现场，当我准备把两盆装饰会场的

花篮扔到垃圾桶，同事小陈从已开始打蔫的鲜花中找出了两根腊梅枝条，插在桌上的笔筒里。褐色的枝条上，点缀着一粒粒如黄豆般大小的芽苞，虽已风干如标本，却依然不失婀娜多姿的风韵，顿时给办公室增添了不少浪漫氛围。

这些生活细节，极具浪漫元素，浪漫是可以如此微小和简单。

浪漫可以是花前月下的海誓

山盟，可以是人生路上的风雨同舟，就如鱼姐推着她的残疾丈夫去散步；浪漫可以是女孩恋爱中收到的999朵玫瑰，可以是同事在我将要扔掉的花篮中找到的几根腊梅枝条……在平平淡淡日子里，在年年岁岁的旅途中，只要我们拥有浪漫情怀，永怀浪漫之心，善于用心发现和创造，点点滴滴的浪漫，俯拾皆是。微浪漫，虽然小，却能芬芳繁复琐碎的平凡生活。

山东省著名商标
山东省十大品牌
抱犊酱油 国标二级 一级 特级
氨基酸态氮含量大于0.55g/100ml

纯粮酿造
不添加任何增鲜剂



抱犊调料 家家需要
1.9金标特油